PONTO 17/5 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5. CURSOS)

Duracéo da prova: 2h 22 FASE
1986

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Na3&o é permitida a utilizagcdo de quaisquer tabelas

LEIA COM ATENCAO
Nesta pagina encontrard um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.
Nos exercicios de aplicagdo, que envolvam calculos numeéricos, é obrigatdria
a apresentacgado destes.

-— Constante de Avogadro:
N = 6,02 X 10 mol™

— Constante de Planck:
h =66 X 10 Js

— Velocidade de propagacao da luz no vazio:
¢ =30 X 10° ms™

— Constante dos gases ideais:
R = 82 X 10%atm dm’®K™" mol™

— Ndmeros atdmicos:
sH ;o ski ; 6C 5 AN O ; 11Na ;9K

— Massas atomicas:
H=10 ; C=120 ; 0 =160

v.s.f.f.
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1. Das seguintes proposi¢des, indique duas e apenas duas correctas:

1.1

1.2

1.3

1.4.

1.5.

As riscas, no espectro de emissdo do hidrogénio atémico, surgem mais
espacadas & medida que os correspondentes comprimentos de onda
aumentam.

O ido cianato, CNO, e a molécula de didxido de carbono sdo espécies
quimicas isoelectrénicas, ambas de geometria linear.

A temperatura de 300 K, a energia cinética translacional média das
moléculas de hidrogénio é superior a das molécuias de hélio.

A concentracdo de ClI” (em mol dm™) numa solugio aguosa saturada de
PbCl. é dupla da solubilidade deste sal (em mol dm™>), mesmo na pre-
sencga de nitrato de chumbo.

Sempre que um &cido é fraco, a sua base conjugada ¢€ forte.

2. As questdes seguintes sdo constituidas por duas frases, A e B, podendo a
segunda ser a justificagdo da primeira.

Responda, utilizando a chave:

I — A e B sdo verdadeiras e B justifica correctamente A.

[I — A e B sdo verdadeiras, mas B nao justifica correctamente A,

I[Il — A é verdadeira e B é falsa.

IV — A éfalsa e B é verdadeira.

V — A e B sao falsas.

Na suaresposta escreva, apenas, o niimero romano da tabela anterior que se
ajuste a cada questao.

2.1.

2.2.

2.3.

3.1
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A — Aprimeira energia de ionizacdo do sddio € menor que a do litio e
maior que a do potassio.

B — Aprimeiraenergia deioniza¢gdo dos dtomos é uma fungaodecres-
cente do numero atdémico.

A — O amoniaco € uma base mais forte que a dgua.

B — A dgua é anfotérica do ponto de vista de acido-base.

A — Mergulhando dois eléctrodos de grafite numa solu¢do aquosa de
perdxido de hidrogénio (dgua oxigenada)obtém-se uma pilha elec-
troquimica, capaz de produzir corrente eléctrica.

B — O peroéxidode hidrogénio sofre dismutagdo espontanea em oxigé-
nio e dgua.

Um atomo excitado de um determinado elemento tem a seguinte confi-

guracgdo electrénica:

1582, 2s% 2p° 3s® 3p°, 4s'.

3.1.1. A que periodo, na Tabela Periddica, pertence o elemento? A que
familia de substancias elementares corresponde?

3.1.2. Quantosvaloresde energia diferentes se obtém, por efeito fotoe-
léctrico, para os electrdes do referido 4tomo na configuragéo
fundamental?



3.2. A energia de ionizagdo do sédio é 496 kJ mol™' e a electroafinidade do
cloro é 348 kd mol™". A reacc¢3o
Na(g) + Clig) — Na'(g) + CI(g)
A — Liberta 348 kJ mol™".
B — Liberta 496 — 348 = 148 kJ mol™".
C — E endotérmica e consome 496 — 348 = 148 kJ mol™".
D — E endotérmica e consome 496 kJ mol™".

Indique a letra A, B, C ou D, que corresponda a afirmacao correcta.

4. Disponha os seguintes sais por ordem crescente das respectivas solubilida-
des:
A — AgBr(Ks =5 X 10"®) ;. B — KHSOs
C — PbCla(Ks = 2 X 107°) ; D — CaCOs(Ks =5 X 107°)
E — NiCOs(Ks = 1 X 107")

5. Considere as seguintes solugdes:
A — 20 cm?® de H Cl(aq) , 0,20 mol dm™
B — 10cm® de Ho S Osaq) ., 0,20 mol dm™
C — 40cm® de Hz S O4ag) ., 0,10 mol dm™®

D — 20cm® de HN Os(aq) , 0,10 mol dm™
E — 20 cm® de N Hs(aqg) . 0,20 mol dm™
Indique:

5.1. Aquelaouaquelas que requerem 20 cm®de Na O H(aq), de concentragéo
0,20 mol dm™2, para uma completa neutralizacdo.

5.2. A que apresenta maior valor de pH.

5.3. A que apresenta menor valor de pH.

I

1. Indique os nomes ou as férmulas quimicas das substancias seguintes e os
i0es no caso dos sais.

A — Ca({CN)2 B — Hidrogenocarbonato de amdnio
C — H20: D — Tiossulfato de ferro (II)

2. Escreva os nomes ou as formulas de estrutura dos seguintes compostos:

A — (CH3 — CH2)2C = CHz ; B — 1,1-dimetil-4-clorociclo-hexano
H H H
| | /
C— H—C—C—N D — Propanona (acetona)
I | N\
H H H

3. Indique as férmulas de estrutura e os nomes de trés isomeros (um com
fungdo 4cido carboxilico e dois com fungdo éster) de formula molecular

CsHsOo.

v.s.ff.

17/3



IT1

Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda apenas a trés.

1.1.

1.2.

1.3.

2.1.

2.2.

2.3

3.1.

3.2.

3.3

Grande parte da energia solar que chega a Terra é por ela absorvida.
Supde-se que a média anual dessa energia é cercade 4,5 X 10%"kJ.
Se fosse totalmente convertida em massa, qual seria o aumento médio
da massa da Terra, por ano?

Utilizando a equagéo
6CO> + 6H0 — CsH20s + 602

para a reaccdo da fotossintese numa planta verde, calcule o valor
méaximo da massa de glucose que se obteria a partir de 100 dm® de
diéxido de carbono, medidos a pressdo de 0,80 atm e a temperatura
de 40 °C.

O ozono da atmosfera absorve radia¢des ultravioletas de comprimento
de onda inferior a cerca de 300 nm, as quais, doutro modo, teriam
efeitos nocivos sobre os seres vivos. Calcule a variagdo de energia
experimentada por uma molécula, quando absorve um fotdo comaquele
comprimento de onda.

Considerando a distribuicdo de electrdes de valéncia por orbitais mole-
culares ligantes e antiligantes, justifique que a energia de ligagdoem Oz
sejamenorque em Ny, apesar do maior nimero de electrdes existentes
numa molécuia Oa.

Com base naregra do octeto, indique as férmulas de estrutura dos ides
NO2 e NO3z, com referéncia as respectivas geometrias.

Como explicaque, a mesma pressdo, o ponto de fusdodo nitrito de sédio,
NaNO2, (271°C) seja superior ao do gelo?

Calcule o pH da &gua a temperatura de 60 °C, para a qual
Kw = 1,0 X 1072

Se, aquela temperatura, adicionarmos a 95 cm® de 4gua 5,0 cm® de
solugdode HNOs, deconcentragdo 0,20 moldm™, para que valor passa
o pH? Qual o pOH?

Justifique que uma solugdo de nitrato de aménio, NH4sNQOs, tenha
menor pH do que uma solugdo de acetato de aménio, NH4CH3CO-.

O hidrogenossulfureto de amoénio sélido, NHsHS, decompde-se (por absor-

¢dode energia)formando NHa(g) e H2S(g), com uma presséo total de 0,6 atm,
num recipiente de 1,0 litro de capacidade.

4.1,

4.2.

4.3.

1774

Calcule a constante de equilibrio K, (com as pressbes expressas em
atm) para essa reacgao.

Calcule a nova pressdo de H2S quando, por adigdo de NHs, a pressédo
total passa a 1,0 atm, sem varia¢do de temperatura.

Que efeito no estado de equilibrio tera, se algum,
4.3.1. aelevagdo de temperatura? Justifique.

4.3.2. adiminui¢do do volume da mistura gasosa? Justifique.



5. Utilizando os potenciais normais de reduc¢do indicados, para solugdes aquo-
sas e alguns também para solu¢ées em amoniaco liquido:

Par oxi-redutor Sol. aquosa Sol. NH3 ({)
K"/ K — 2,93 Volt — 1,98 Volt
Ca®" / Ca — 2,87 Volt — 1,74 Volt
Na® / Na — 2,71 Volt — 1,85 Volt
02 / H20:2 + 0,68 Volt
MnOz / Mn?* + 1,52 Volt

5.1. Indique qual dos dois metais, Cae Na, é maisredutorem meio aquosoe
qual é mais redutor em meio amoniacal.

5.2. ldentificando as semi-reaccoes, estabeleca a equacéo da reaccdo que
tem lugar quando a uma solugdo de permanganato de potdssio se
adiciona peréxido de hidrogénio, em meio acido.

5.3. Haveréd variagdo da constante de equilibrio da reac¢do anterior, por
variagdo de pH? E do estado de equilibrio? Justifique.

5.4. Indique os numeros de oxidacdo dos elementos que sofreram
oxi-reduc¢do em cada um dos pares MnO3z / Mn** e O / H20.

v
Escreva uma composi¢do sobre um dos temas seguintes:

1. Ligacao carbono-carbono em hidrocarbonetos.

(Ndo deixe de referir:
a) Natureza da ligacao.

b) Relacdo entre energia de ligagdo e nimero de dtomos ligados a cada
atomo C.

¢) Ligagdo em hidrocarbonetos aromaticos.)

2. A dgua do mar é alcalina.
As chuvas sao acidas.
(Utilize as seguintes indicacdes:

a) Uma contribuicdo dominante para a alcalinidade da 4gua do mar; hidrélise
de carbonatos.

b) A acidez da dgua das chuvas devida a dissolu¢do do didéxido de carbono,
dos 6xidos de enxofre e dos 6xidos de azoto — represente, estes, pelo acido
azético que originam.)
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PONTO 17/C/4 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO

(1. 5. CURSOS)

Duraciio da prova: 2h 2.2 FASE
1986
PROVA ESCRITA DE QUIMICA
COTAGOES
I
Cotagado global: 55 pontos
1 ISR 12 pontos

Sotém cotagdo as respostas que indiquem uma ou duas alineas
e correctas.

Respostas:
1.1.
OU 6 pontos
1.2,
OU 6 pontos
1.4.
RSO O NO RSO P R TP PRI
Respostas:
2.0 — ML 8 pontos
2.2, — Il 8 pontos
2.3, — IV 8 pontos
K J PRSP
Respostas:
3.1.1. III Periodo ... 1 ponto
Gases Raros ... 1 ponto
3.1.2. Svalores ... 2 pontos
3.2 C 3 pontos
4. Resposta: A-D-E-C-B ...
LTRSS PR
5.1 A e B 4 pontos
B2 B 2 pontos
B. 3. B 2 pontos

24 pontos

7 pontos

4 pontos

8 pontos

v.sff.
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17/C/2

II

Cotagao global: 30 pontos

L U PPN
Respostas:
A — Cianetodecélcio ... ponto
Ca® CN™ L ponto
B — (NH4)HC03 ................................................... ponto
NHZHCOS oo, ponto
C — Perdxido de hidrogénio .............................. ponto
N&o indicagdodeides .................................. ponto
D — FeSo0s ... ponto
Fe®'Sa05 o ponto
RO PRI
A — 2-etil-1-buteno ou 2-etilbuteno-1 ............... pontos
B — H H H H pontos
N 7/ N/
C\
H” ~ ., H
C
H\ / AN /H
H-C C-H
f !
H-C C -H
7N /N
H c H
H™ gL
C — Etilamina . . ... .. pontos
H H
| |
D— H—-—C—-—C—-C—H ... pontos
I I l
H O H
B
— 1 acido: Férmula ........ ... pontos
Nome ... pontos
— 1 éster: Férmula ... pontos
Nome ... pontos
Outro éster: Formula ..................................... pontos
Nome: ... pontos

8 pontos

8 pontos

14 pontos



II1

Cotagdo global: 90 pontos
Cotacao de cada questdo: 30 pontos

NOTA: — Errode célculo ou célculoincompleto, implica adesva-
lorizagdo maxima de 2 pontos.

— Errode unidade ou ndo indica¢gdo da mesma, implica a
desvalorizagdo de 2 pontos.

1 U 30 pontos
1.1. Resposta: 5 X 10°Kg ...........ooiiiiiiin., 8 pontos
— Reducgdo de energiaajoule ................ 2 pontos
— RelagdodeEinstein ......................... 3 pontos
— CaAlculo do aumento médio da massa .... 3 pontos
1.2. Resposta: 93,569 ... 14 pontos
— Redug¢do datemperauraaK ............... 2 pontos
— Equagao dos gases perfeitos ............... 2 pontos
— Calculo do nimero de moles de CO: ..... 3 pontos
— Relagdo entre o n.° de moles de CO:
ede CeH1206 ... 3 pontos
— Calculo da massa molar de CeH1206 ..... 2 pontos
— Calculo de massade CeH1206 ............. 2 pontos
1.3. Resposta: 6,6 X 107'°J ....................... 8 pontos
— Reducdode A am ......................... 2 pontos
— Calculodavariagdode E ................... 6 pontos
A U 30 pontos
2 10 pontos
2. 10 pontos
N N
NOz — / 7 N\ — | 7/ N\ 3 pontos
0 \©> o) ol
geometria angular plana ............ 2 pontos
_ + _ 1+
NOE—[IQ—NEOI — IOEN—QI]
+
<—»<):N:(ﬁ ................. 3 pontos
geometrialinear ...................... 2 pontos
2. . 10 pontos
B 30 pontos
3.1. Resposta: 6,5 ................... 10 pontos
— Expressdode Kw ............................ 2 pontos
— [OHT] = [HsO"] oo, 2 pontos

v.s.f.f.
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— Célculoda [HaO] ... ... 2 pontos
— Expressdode pH ............................. 2 pontos
— Célculode pH ... 2 pontos
3.2. Resposta; pH =2 ; pOH =11 ........... 10 pontos
— Célculoda [HaO"] ..o, 5 pontos
— Célculode pH .............. 2 pontos
— Célculode pOH .............................. 3 pontos
1 70 10 pontos
A 30 pontos
41. Resposta: 0,09 ........ ... ... 10 pontos
— Equagdoquimica ..................... 2 pontos
— Calculo das pressées parciais ............. 3 pontos
— Expresséesde Kp ........................... 3 pontos
— Calculode Kp ... 2 pontos
4.2 Resposta: 0,10atm ............................. 10 pontos
— Relagoes entre novas pressdes ........... 6 pontos
— Célculo de novas pressdes ................. 4 pontos
B S 10 pontos
4.3, 5 pontos
— Deslocamentodo sistema
no sentidoreagentes —>
—= produtos ........... 2 pontos
— Justificagdo ............. 3 pontos
432, 5 pontos
— diminui¢dodon.°de mo-
lesde NHa(g) e H2S{g) ... 2 pontos
— Justificagdo ............. 3 pontos
L 2 30 pontos
B L 6 pontos
— Meioaquoso: Ca ...................... 3 pontos
— Meioamoniacal: Na ........................ 3 pontos
B 2 12 pontos
— MnO3+ 8Ha0" +5¢" =Mn* + 12H20 .. 4 pontos
— Hz02 + 2H20 = 02 + 2Hs0" + 2e™ ..... .. 4 pontos
— 2MnO3s + 5H20: + 6H30" = 2Mn*" +
+ 14H20+50z2 ... 4 pontos
NOTA — Aceitar igualmente a resposta se
figurar H em vez de H:0"
L0 7 8 pontos
— Naovariaaconstante ....................... 2 pontos
— Varia o estado de equilibrio ................ 2 pontos
— Justificagdo ... 4 pontos
B A 4 pontos
— MnOa/Mn® —+7;4+2 ... 2 pontos
— 02/H202 —0;—1 ... 2 pontos

v
Cotacdo global: 25 pontos
0—5—10 — 15 — 20 — 25 pontos

N&o atribuir cotagdes intermédias
TOTAL ..................... 200 pontos
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